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Misioni i Bankës

Banka ProCredit është bankë komerciale e orientuar nga zhvillimi. Ne ofrojmë shërbime cilësore për 
Ndërmarrjet e Vogla dhe të Mesme, si edhe për klientët privatë që kanë kapacitet për të kursyer dhe 
preferojnë të bankojnë përmes kanaleve elektronike. Në operacionet tona ne u përmbahemi disa 
parimeve bazë: vlerësojmë transparencën gjatë komunikimit me klientët tanë, nuk promovojmë 
kredi konsumuese, jemi të përkushtuar ndaj zvogëlimit të ndotjes së mjedisit, si dhe ofrojmë 
shërbime të bazuara në gjendjen e çdo klienti dhe në analizën e shëndoshë financiare.

Fokusi ynë është ofrimi i shërbimeve për Ndërmarrjet e Vogla dhe të Mesme, sepse jemi të bindur që 
këto biznese krĳojnë numrin më të madh të vendeve të punës dhe japin kontribut thelbësor në 
ekonomitë ku veprojnë. Duke ofruar shërbime të thjeshta depozituese, shërbime bankare online, si 
dhe duke investuar burime të konsiderueshme në edukimin financiar, ne synojmë të promovojmë 
kulturën e kursimit dhe përgjegjësinë financiare tek klientët e biznesit dhe klientët privatë. Aksion-
arët tanë presin fitim të qëndrueshëm nga investimet afatgjata dhe nuk janë të interesuar për 
maksimizimin e fitimit në afat të shkurtër. Ne bëjmë investime të mëdha në trajnimin e personelit, që 
të krĳojmë atmosferë të kënaqshme dhe efikase të punës, si dhe të ofrojmë shërbime profesionale 
dhe të përshtatshme për klientët tanë.
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Etika e biznesit

Pjesë e misionit të përgjithshëm të Grupit ProCredit është vendosja e standardeve në sektorët financiarë ku 
ne operojmë. Ne duam që të bëjmë ndryshimin nëpërmjet: grupeve të synuara të cilave u shërbejmë, 
cilësisë së shërbimeve tona financiare dhe etikës së biznesit. Operacionet e Grupit ProCredit udhëhiqen 
nga këto parime:

Transparenca: Ne ofrojmë informata transparente për klientët tanë, opinionin publik dhe punonjësit tanë. 
Për shembull, ne sigurohemi që klientët t’i kuptojnë tërësisht kushtet e kontratave që ata lidhin me ne dhe 
angazhohemi në edukimin financiar të tyre, me qëllim që të rrisim vetëdĳësimin e publikut nga rreziqet e 
ofertave financiare jotransparente.

Kultura e komunikimit të hapur: Ne komunikojmë me njëri-tjetrin haptas, në mënyrë të drejtë dhe konstruk-
tive. Konfliktet në punë i trajtojmë në mënyrë profesionale, duke punuar bashkërisht për të gjetur zgjidhje.

Përgjegjësia dhe toleranca shoqërore: Ne ofrojmë këshilla të shëndosha dhe me bazë të sigurt për klientët 
tanë. Para se të ofrojmë kredi për klientët tanë, ne vlerësojmë gjendjen e tyre ekonomike dhe financiare, 
potencialin e biznesit të tyre dhe kapacitetin e tyre për kthimin e kredisë, në mënyrë që të shmanget 
mbiborxhi dhe që të ofrojmë shërbime të përshtatshme financiare. Për më tepër, ne jemi të përkushtuar në 
trajtimin e të gjithë klientëve dhe punonjësve me korrektësi dhe respekt, pa marrë parasysh origjinën, 
racën, gjuhën, gjininë apo besimet e tyre fetare. Ne gjithashtu sigurohemi që kërkesat e aplikuesve për 
financim të vlerësohen në aspektin e përputhshmërisë me praktikën tonë të etikës së biznesit. Nuk është 
lëshuar asnjë kredi për individë ose biznese në qoftë se ka patur dyshime se përdorin metoda të punës të 
pasigurta, të dëmshme për mjedisin apo moralisht të papranueshme, e veçanërisht nëse shfrytëzojnë 
fëmĳët për punë.

Standardet e larta profesionale: Punonjësit tanë marrin personalisht përgjegjësi për cilësinë e punës së 
tyre dhe gjithmonë bëjnë përpjekje t’u zhvilluar profesionalisht.

Integriteti dhe përkushtimi personal: Nga të gjithë punonjësit e Grupit ProCredit kërkohet në çdo kohë 
sinqeritet i plotë dhe çdo mosrespektim i këtĳ parimi trajtohet shpejt dhe në mënyrë rigoroze. Këto parime 
përfaqësojnë shtyllën kryesore të kulturës sonë korporative dhe zbatohen në mënyrë aktive në operacionet 
tona të përditshme. Ato pasqyrohen në Kodin e Mirësjelljes së ProCredit-it, që i përkthen parimet e Grupit 
në udhëzime praktike për personelin tonë.



Etika e biznesit

Politikat mjedisore të Bankës

ProCredit Bank është bankë me orientim zhvillimor, që kryen veprimtari bankare të përgjegjshme. Pjesë e 
kësaj përgjegjësie është të vepruarit në pajtueshmëri me standardet e parapërcaktuara shoqërore, etike 
dhe mjedisore.

Qasja e përgjegjshme ndaj mbrojtjes së mjedisit është pjesë e rëndësishme e modelit të përgjegjshëm 
biznesor e shoqëror të Bankës ProCredit dhe vlerë e integruar në filozofinë tonë bankare.

Marrja e masave për uljen e ndotjes së mjedisit, përballë ndryshimeve aktuale klimatike, është çështje që 
kërkon trajtim urgjent. Prandaj, mbrojtja e mjedisit është përgjegjësi e secilit prej nesh, pavarësisht profilit 
të veprimtarisë sonë. Në këtë kontekst, Banka ProCredit, nëpërmjet Komitetit Mjedisor, është e përkushtu-
ar ndaj zbatimit të politikave që avancojnë qasjen e Bankës ndaj menaxhimit të ndikimit në mjedis të vetë 
institucionit dhe të klientëve të vet.

Standardet mjedisore të Bankës ProCredit kanë për qëllim: uljen e ndikimit në mjedis të aktiviteteve tona; 
integrimin dhe zbatimin e procedurave miqësore ndaj mjedisit në një sistem gjithëpërfshirës operacional; 
ndikimin e drejtpërdrejtë të bankës në kursimin e energjisë, si edhe zvogëlimin e nivelit të dioksidit të 
karbonit që çlirohet etj. Banka ProCredit në Kosovë vazhdon të luajë rol të rëndësishëm në rritjen e vetëdĳë-
simit mjedisor të punonjësve të vet, klientëve dhe publikut të gjerë, si dhe në përkrahjen e nismave 
qytetare për ruajtjen e mjedisit etj.
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Struktura aksionare

Sipas njoftimeve për të drejtat e votës, në fund të vitit përafërsisht 55% e aksioneve në ProCredit Holding 
u përkisnin aksionarëve kryesorë: Zeitnger Invest GmbH, Kreditanstalt fur Wiederaufbau (KFW), DEON 
Participaties BV dhe International Finance Corporation (Korporata Financiare Ndërkombëtare, pjesë e 
Grupit të Bankës Botërore). Edhe ProCredit Staff Invest Beteiligungs GmbH është aksionar kryesor, me 
përafërsisht 3% të aksioneve.

The Teachers Insurance and Annuity Association of America zotëron ndërmjet 5% dhe 10% të aksioneve. 
Më 31 dhjetor 2020, pjesa e aksioneve me ofertë publike, e përcaktuar si zotërime më pak sesa pragu prej 
5% i të drejtve të votës, ishte afërsisht 39%, sipas njoftimeve për të drejtat e votës. Kjo përfshin investime 
prej më shumë se 3% në ProCredit Holding AG&amp;Co. KgaA nga FMO (Netherlands Development 
Finance Company – Kompania Financiare e Zhvillimit në Holandë), BIO (Kompania e Belge e Investimit për 
Vendet në Zhvillim), Fondacioni i Mikrofinancës Omidyar-Tufts, Fondi Menaxhimit MultiConcept, Banka 
Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim dhe MainFirst.

BB

Supervised by

ProCredit është e vetmja bankë në Kosovë e vlerësuar nga agjen-
cia ndërkombëtare e vlerësimit Fitch Ratings.

Ne punojmë sipas praktikave më të mira të bankingut dhe standar-
deve rregullatore në Gjermani, një sistem bankar që është vërtetu-
ar se është më i qëndrueshmi në Evropë. Bankat ProCredit të 
konsoliduara janë nën mbikëqyrjen e BaFin – Autoriteti Federal 
Gjerman për Mbikëqyrjen Financiare.

Informatat themelore të Bankës ProCredit

Struktura aksionare

FREE-FLOAT
(Aksionimi nën 5%)
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Klientët e Biznesit

Segmentet kryesore të biznesit

meve financiare moderne që u nevojiten ndërmarr-
jeve të vogla dhe të mesme për t’u zgjeruar. Këto 
shërbime përfshĳnë: platformën e avancuar 
elektronike e-banking, përmes së cilës klientët 
biznes mund të kryejnë transferta kombëtare dhe 
ndërkombëtare në mënyrë të shpejtë dhe të 
sigurtë dhe me kosto të ulëta; pagesa të pagave 
dhe masive; pagesa të faturave; pagesa për 
Doganën; menaxhim të llogarisë së kredisë dhe 
linjës kreditore; kartela dhe transaksione efikase 
në terminalet POS; shërbime të financave 
tregtare; dhe modelin digjital të bankimit në Zona 
24/7. Këto hapësira mundësojnë që bizneset të 
bëjnë tërheqjen e mjeteve 24 orë në 7 ditë të javës, 
depozitim të realizmeve ditore në ATM Cash In në 
vlera deri në EUR 10,000 si dhe depozitim në 
shuma më të larta në kutitë bankare. 

Shërbimet tona bankare i ndihmojnë biznesit të 
zgjerohet dhe të veprojë në mënyrë më efikase. 
Ato sjellin qëndrueshmëri për bizneset. Banka ka 
qëllim të ketë partneritet afatgjatë me ndërmarrjet

Fokusi i bankës sonë mbetet të qenurit bankë 
“hausbank” për ndërmarrje të vogla dhe të mesme 
dhe ofrimi i shërbimeve për këto ndërmarrje, 
sepse jemi të bindur që këto ndërmarrje krĳojnë 
numrin më të madh të vendeve të punës dhe japin 
kontribut thelbësor për ekonomitë ku operojnë. 
Qasja e bankës për t’i menaxhuar marrëdhëniet 
me klientët biznes dhe profesionalizmi i këshill-
tarëve të biznesit të bankës, kanë bërë që banka 
t’i kuptojë nevojat e klientëve edhe në këtë vit 
sfidues të ballafiqimit me COVID-19, duke vazhdu-
ar t’i përkrahë bizneset e tyre dhe kapacitetin 
financiar që kanë, duke u mundësuar shërbime 
financiare të përshtatshme dhe financim efektiv 
dhe efikas. Banka vë theks të posaçëm tek shërbi-
met financiare të përgjegjshme.

Në përputhje me strategjinë e Grupit, banka ka 
zhvilluar për klientët e vet konceptin e biznesit 
“hausbank”, pra banka jo vetëm që financon kredi 
dhe produkte të tjera financiare për klientët 
biznes, por edhe ofron një gamë të gjerë të shërbi



e vogla dhe të mesme dhe ta përcjellë zhvillimin e 
tyre. Këto elemente, të kombinuara me përvojën e 
specializuar të këshilltarëve të biznesit, janë baza 
e modelit tonë për biznes të suksesshëm. 

Ne kemi vazhduar ta vëmë theksin e veçantë tek 
promovimi i shërbi¬meve të tjera bankare që 
përputhen me nevojat e klientëve tanë. Për t’i 
plotësuar nevojat e klientëve biznes, gjatë tërë 
vitit kemi punuar në zhvillimin dhe përmirësimin e 
shërbimeve në kanalet tona digjitale me qëllim që 
të vazhdojmë të ofrojmë bankim inovativ, të 
shpejtë dhe të sigurt. Përveç Zonave 24/7 ku janë 
vendosur pajisje të teknologjisë së lartë që ofrojnë 
flek¬sibilitet dhe efikasitet të lartë për klientët 
biznes, pa pasur nevojë të kufizohen nga orari i 
punës së bankës, klientët mund të depozitojnë 
shuma më të mëdha në kasafortën bankare, si dhe 
të depozitojnë monedha në ATM të veçantë. Po 
ashtu, banka ka përshtatur dhe ka avancuar 
platformën e e-banking në përputhje me nevojat e 
ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme dhe me 
zhvillimet e fundit teknologjike. Banka ka prom-
ovuar dhe avancuar me thekst të veçantë shërbi-
min e-commerce, platformë që u mundëson 
klientëve biznes shitjen online, në linjë me nevojat 
e tyre dhe zhvillimet në tregun ndërkombëtar. 

Viti 2020, për shkak të ballafaqimit me pande-
minë, ka qenë vit sfidues për bizneset e vogla dhe 
të mesme. Banka ka vazhduar financimin e bizne-
seve dhe përkrahjen e tyre edhe në këtë kohë, jo 
vetëm përmes financimit, por edhe përmes 
dhënies së këshillave të duhura për të menaxhuar 
sa më mirë sfidat këtë vit. Banka i ka dhënë fokus 
të veçantë stimulimit dhe promovimit të kredive 
investive për të gjitha ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme, sidomos për ato prodhuese, duke arritur 
kështu pjesëmarrjen më të lartë në treg për 
kreditë në sektorin e prodhimit. 

Rritja e portofolit të bizneseve gjatë vitit 2020 
ishte mbi EUR 12 milionë. Volumi total i ekspozi-
meve kreditore dedikuar bizneseve në fund të vitit 
2020 arriti afër vlerën EUR 425 milionë. 

Banka ProCredit, si bankë që zhvillon veprimtari të 
përgjegjshme bankare, ka fokus të veçantë tek të 
vepruarit në pajtueshmëri me standardet mjedis-
ore. Banka ka vazhduar t’i mbështesë klientët e 
vet të cilët kanë investuar përmes “kredive të 
gjelbra”, term ky që i karakterizon të gjitha shërbi-
met financiare për investim në kursim të energ-
jisë, në burime të energjisë së ripërtëritshme, si 
dhe masa tjera miqësore ndaj mjedisit. Gjatë vitit 
2020, ka vazhduar qëllimi që të stimulohen sa më 
shumë klientët biznese që të ndërmarrin inves-
time të tilla, me fokus të veçantë në kursimin e 
energjisë elektrike nëpërmjet investimeve në

 panele diellore, në avancim të makinerive 
prodhuese dhe në masa që do të ulnin ndotjen e 
ujit apo të ajrit. Portofoli i kredive të gjelbra për 
klientë biznes përfaqëson 18% në total portofolin 
e kredive.  

Banka ProCredit ka ofruar llogari kursimi për 
klientët e vet biznese, duke mundësuar kështu 
transferimin e likuiditetit shtesë të biznesit të tyre 
në llogari me interes dhe fleksibilitet në përdorim-
in e saj. Volumi i depozitave të klientëve biznes 
këtë vit ka arritur mbi EUR 167 milionë, duke 
arritur kështu një rritje vjetore të depozitave mbi 
30 milionë euro. 

Këtë vit, banka ka caktuar një ekip të veçantë të 
këshilltarëve të biznesit të cilët kanë fokus 
menaxhimin dhe përvetësimin e klientëve shumë 
të vegjël, me qëllim që kështu të përkrahë rritjen 
dhe zhvillimin e bizneseve shumë të vogla. Fondet 
garantuese lokale dhe ndërkombëtare që banka 
ka përfituar duke patur parasysh pozicionimin në 
treg, i dedikon pikërisht tek kjo pjesë e bizneseve 
shumë të vogla dhe të vogla, në mënyrë që të 
ndikojë tek zhvillim ekonomik i vendit në 
përgjithësi dhe tek punësim në veçanti.

Banka i konsideron këshilltarët e klientëve biznes 
si pikë kyçe në zbatimin e strategjisë së bankës 
për zhvillimin e marrëdhënieve profesionale 
afatgjata me klientët biznes. Këshilltarët e bizne-
sit janë kanali kryesor jo vetëm për ofrimin e 
shërbimeve bankare për klientë biznes, por edhe 
për këshillim dhe diskutime profesionale me 
klientët e vegjël dhe të mesëm të bankës. Banka 
në vazhdimësi investon në trajnimin dhe zhvillim-
in profesional të këshilltarëve të biznesit.

Banka do të vazhdojë të përshtasë dhe zhvillojë 
shërbime bankare në funksion të bizneseve, me 
qëllim që t’u ndihmojë atyre të zhvillohen dhe të 
kenë qëndrueshmëri. Gjithashtu, Banka konsid-
eron që të ofrojë shërbime të njëjta edhe për 
klientë të tjerë biznesi. Përveç përkrahjes së 
investimeve afatshkurtra dhe afatmesme të bizne-
seve, fokusi ynë i veçantë për vitin 2021 do të 
vazhdojë të jetë në përkrahjen dhe stimulimin e 
investimeve afatgjata, e në veçanti në përkrahjen 
e bizneseve prodhuese dhe stimulimin e investi-
meve eko. Banka do të vazhdojë të ofrojë 
platformën e-banking, me qëllim të ofrimit të 
mënyrave më efikase të të bërit biznes nga ana e 
klientëve të vet. Poashtu, banka do të vazhdojë të 
përkrahë bizneset në kanalizim të shtĳeve të tyre 
në pikat e shitjes POS dhe përmes platformës së 
pagesave online, e-commerce. Synim i bankës 
tonë mbetet të qenurit “hausbank” për klientët e 
biznesit të vogël dhe të mesëm dhe krĳimi i 
bashkëpunimeve afatgjata me këta klientë.
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Klientët privatë

Në vitin 2020, Banka ProCredit arriti të vërë 
plotësisht në zbatim dhe të pozicionohet tërësisht 
si bankë direkte - digjitale sa i përket shërbimit 
ndaj klientëve privatë. Për ta theksuar edhe më tej 
këtë pozicionim, banka ka vazhduar të investojë 
në platformat e veta digjitale që u mundësojnë 
klientëve qasje të lehtë dhe të përshtatshme në 
financat e tyre. 

Përgjatë vitit 2020, Banka ProCredit ka përditësu-
ar në vazhdimësi aplikacionin mobil që ka për 
qëllim t’ju mundësojë klientëve realizimin e 
transaksioneve financiare përmes telefonit të tyre 
nga rehatia e shtëpisë, zyrës apo kudo që 
gjenden. Për më tepër, aplikacioni mobil ka bërë 
të mundur që klientëve t’u krĳohet hapësirë për 
menaxhim të lehtë të kursimeve të tyre dhe të 
limiteve të kartelave, të realizojnë pagesa të 
ndryshme brenda bankës dhe brenda bankave 
kombëtare, si edhe pagesat utilitare. Përmes 
uebfaqes i është dhënë fokus procesit të aplikimit 
për llogari dhe për financim, proces i cili në masë 
të madhe ka kaluar përmes platformave online, 
me qëllim që klientët të mos e kenë të nevojshme

të paraqiten pranë zyrave të Bankës, por  këtë 
proces ta realizojnë nga komoditeti i zyrave apo 
shtëpive të tyre.

Gjatë vitit 2020, Banka u ka ofruar klientëve qasje 
të lehtë në instrumente financiare që kanë pasur 
për qëllim përmirësimin e kushteve të tyre të 
banimit. Me përkushtim të vazhdueshëm, Banka 
ProCredit ka mbështetur planet për investim të 
klientëve privatë, me fokus të veçantë tek 
financimi i blerjes apo ndërtimit të shtëpive. Në 
fund të vitit 2020, banka ka arritur të rrisë 
pjesëmarrjen e kredive për banim në 61% në 
krahasim me 54% sa ka qenë në vitin 2019.

Në aspektin e depozitave, qëllimi i Bankës ProCre-
dit është të rrisë edukimin financiar dhe të nxisë 
kulturën e kursimit tek klientët privatë. Gjatë vitit 
2020, depozitat e bankës janë zhvilluar në linjë 
me planifikimet e biznesit dhe është arritur që të 
mbahet portofoli me strukturë të diversifikuar 
mirë.  Banka e ka mbyllur vitin 2020 me një total 
prej EUR 465 milionë.   



Bankimi Direkt

Viti 2020 ka shënuar finalizimin e zbatimit të 
strategjisë së bankës për bankim direkt, strategji 
kjo që u ofron klientëve një gamë shërbimesh. 
Krahas zhvillimeve në rrjetin e brendshëm të 
bankës, përmes strategjisë së bankimit direkt, 
banka u ka mundësuar klientëve të vet qasje të 
lehtë në financat e tyre. Mundësia për të hapur 
llogarinë dhe shërbimet e tjera mbështetëse 
përmes faqes së internetit të Bankës ProCredit 
është jashtëzakonisht efikase, e thjeshtë dhe 
vlerësohet shumë nga klientët, duke patur 
parasysh që klientëve u është ofruar fleksibilitet 
për të zgjedhur kohën dhe vendin e tyre të 
dëshiruar për bankim. 

Nëpërmjet Qendrës së Kontaktit, tashmë me një 
rol të avancuar, Banka është e përkushtuar t’u 
shërbejë klientëve në kohë të shpejtë dhe me 
efikasitet, duke i këshilluar rreth shërbimeve 
financiare dhe platformave digjitale. Në këtë 
mënyrë, banka sigurohet që të ofrojë shërbim të 
shpejtë dhe të pavarur për klientët privatë dhe 
biznes. 



Menaxhimi i rrezikut
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Menaxhimi i rrezikut kreditor

Thelbi i veprimtarisë afariste të Bankës ProCredit 
është ofrimi i përkrahjes financiare për klientët e 
biznesit të vogël dhe të mesëm (NMV-të), si dhe 
për individët privatë, të cilët prioritet kanë 
kursimet dhe favorizojnë investimet afatgjata. 

Parimet themelore të Bankës për menaxhimin e 
rrezikut kreditor janë të përcaktuara në Politikën 
për Menaxhimin e Rrezikut Kreditor dhe në 
Politikën për Vlerësimin e Kolateralit, të cilat 
bazohen në politikat e Grupit ProCredit. Së 
bashku, këto politika pasqyrojnë përvojën që ka 
grupi me operacionet e suksesshme të 
huadhënies në ekonomitë në zhvillim dhe ato në 
tranzicion. Këto dokumente janë në harmoni të 
plotë me ligjet dhe rregulloret në Kosovë. 

Nëpërmjet analizës intensive të aftësisë kredimar-
rëse të klientëve tanë, Banka zbaton parime të 
ndryshme me qëllim që të zvogëlojë rrezikun 
kreditor. Kjo nënkupton zbatimin e masave për të 
shmangur mbingarkimin e klientëve me borxhe, 
monitorimin e rregullt të ekspozimeve kreditore, 
si dhe menaxhimin e ekspozimeve kreditore me 
probleme. Për më tepër, zbatimi i proceseve të 
dizajnuara me kujdes dhe të mirë-dokumentuara, 
zbatimi i parimit “të katër syve”, ndërtimi i 
marrëdhënieve afatgjata me klientët dhe ruajtja e 
kontakteve të rregullta me klientët, si dhe inves-
timi te punonjësit e mirë-trajnuar dhe tepër të 
motivuar kontribuon në zvogëlimin e rrezikut 
kreditor. Gjithashtu, Banka zbaton një sistem të 
mbikëqyrjes së portofolit kreditor që na lejon të 
identifikojmë dhe të menaxhojmë probleme të 
mundshme që në fazë të hershme. Për të siguruar 
eficiencë, sistemi është kalibruar për të pasqyruar 
Standardin Ndërkombëtar për Raportimin Finan-
ciar (IFRS 9). Banka, gjithashtu, vĳon të angazho-
het në analizimin e tregjeve të sektorëve të 
ndryshëm ekonomikë.

Për më tepër, rreziku kreditor zvogëlohet nga fakti 
se portofoli kreditor i Bankës është shumë i 
diversifikuar dhe çdo përqendrim i mundshëm i 
rrezikut kreditor vlerësohet plotësisht për të parë 
ndikimin që mund të ketë në aftësinë e Bankës për 
ta përballuar atë. Për sa u përket grupeve të 
klientëve, ky diversifikim i portofolit tonë përfshin 
ndërmarrjet e mesme, të vogla dhe shumë të 
vogla, si dhe individët privatë e institucionet. 
Qasja e ndjekur nga Banka kërkon t’u ofrojë 
klientëve produkte të thjeshta dhe që kuptohen 
lehtë. 

Duke marrë parasysh faktin se shumica 
dërrmuese e kredive të Bankës janë të 
ripagueshme me anë të kësteve mujore, paaftësia 
e huamarrësit për të respektuar afatin e pagesës 
trajtohet si shenjë fillestare e mundësisë së    
mospagimit në kohë dhe nxit menjëherë reagimin 
e Bankës. Procesi i ri i monitorimit, që bazohet në 
treguesit e paralajmërimit të hershëm treguesit 
me shenja të hershme të rrezikut kreditori 
mundëson Bankës t’i përgjigjet menjëherë çdo 
shenje të ndonjë mundësie për mospagesë në 
kohë. 

Menaxhimi i rrezikut kreditor përbënte një fokus 
të qartë përgjatë vitit 2020. Përvoja e gjatë me 
tregun dhe përzgjedhja e kujdesshme nga banka 
e klientëve ka përkrahur fuqimisht këtë përpjekje 
të saj. Nisur nga pandemia COVID-19, Banka 
ndërmori disa masa për të zvogëluar përkeqë-
simin e cilësisë së portofolit të huave. Hapi i parë 
ishte mbajtja e një komunikimi aktiv me të gjithë 
klientët biznese dhe privatë për të marrë informa-
cion të dejtpërdrejtë mbi ndikimin e mundshëm 
në aktivitetet dhe financat e tyre. Kjo mundësoi 
mbikëqyrjen dhe analizën e rrezikut, duke u 
fokusuar në ato që u ndikuan më së shumti nga 
pandemia. Duke u mbështetur në udhëzimet për 
ristrukturimin e huave për shkak të Covid-19 të 
dhëna nga Banka Qendrore e Kosovës, banka pati 
mundësi të përkrahte huamarrësit duke lehtësuar 
pagesat e atyre që ishin në vështirësi financiare të 
shkaktuar nga shpërthimi i pandemisë. Këto masa 
për ristrukturim ishin një mjet i vlefshëm në 
përgjigje të pasigurisë në pikun e pandemisë. 

Në fund të vitit 2020, më pak se 6% e portofolit 
tonë ishte ende nën moratorium. Pavarësisht 
shpërthimit të pandemisë, gjatë vitit 2020 
treguesit kryesorë të cilësisë së portofolit të 
huave vĳuan të shfaqin një prirje të qëndrueshme, 
duke pasqyruar për rrjedhojë një cilësi të lartë të 
portofolit të huave të bankës. Norma e huave me 
probleme në fund të vitit qëndroi në 3.4%. 
Mbulimi i portofolit të huave me probleme me 
provizione për humbjet nga huatë ishte 118%, që 
konsiderohet nivel i përshtatshëm.

Përsa i përket të ardhmes, rreziku kreditor mbetet 
në fokus përgjatë 2021 në nivel portofoli dhe nivel 
individual, duke monitoruar klientët që janë 
prekur dhe duke i përkrahur ata për të tejkaluar 
vështirësitë financiare
 



Menaxhimi i rrezikut të ekspozimit ndaj palëve të tjera

Me qëllim që të menaxhohet rreziku i likuiditetit 
dhe veprimtaritë e tjera operacionale, Banka 
ProCredit mban një pjesë të aktiveve të saj në 
investime likuide me palë të tjera të jashtme, ku 
përfshihen emetuesit e letrave me vlerë. Në këtë 
rast, banka ekspozohet ndaj rrezikut që këto palë 
mund të mos jenë në gjendje të përmbushin 
detyrimet e tyre kundrejt bankës. 

Ne e menaxhojmë këtë rrezik në mënyrë aktive 
duhet përdorur masa të parashikuara në politikat 
tona të menaxhimit të rrezikut të ekspozimit ndaj 
palëve të tjera, administrimit të likuiditetit, 
thesarit, investimeve, etj. Këto politika dhe proce-
dura të tjera të Bankës detajojnë proceset e përzg-
jedhjes së kujdesshme që ndiqen kur përzgjidhen 
palët e tjera. Këto dokumente përcaktojnë, 
gjithashtu, kufijtë e ekspozimeve ndaj palëve të 
tjera, si edhe llojet e transaksioneve të lejuara, 
metodat e kontrollit dhe të monitorimit, rregullat e 
përpunimit, etj. 

Banka ProCredit ka një tolerancë relativisht të 
vogël ndaj rrezikut dhe nuk përfshihet në veprim-
tari të tregtimit spekulativ. Palët tona të tjera janë 
kryesisht institucione me vlerësim të lartë të 
kredisë, me reputacion të mirë dhe nivel të lartë të 
qëndrueshmërisë financiare. Në parim, asnjë 
ekspozim apo asnjë marrëveshje nuk mund të 
bëhet pa përcaktuar paraprakisht një kufi. Këto 
përcaktohen me anë të analizave të plota nga 
banka dhe rishikohen çdo vit. Politikat dhe proce-
durat e bankës janë në përputhje me rregullat e 
Bankës Qendrore të Republikës së Kosovës. 

Që nga përhapja e pandemisë COVID-19, Banka ka 
monitoruar cilësinë e kreditit të palëve të tjera 
edhe më ngushtësisht, duke ndjekur veprimet 
vlerësuese të agjencive të vlerësimit, lajmet në 
media dhe raportet e analizave. Duke marrë 
parasysh faktin që Banka nuk pati ndonjë inves-
tim që u ndikua nga palët e tjera për shkak të 
pandemisë, atëherë rreziku i ekspozimit ndaj 
palës tjetër dhe emetuesit mbetet i qëndrueshëm. 

Menaxhimi i rrezikut të likuiditetit dhe financimit

Rreziku i likuiditetit është rreziku që Banka nuk do 
të jetë në gjendje të përmbushë plotësisht ose në 
kohë detyrimet e saj aktuale dhe të ardhshme. 
Rreziku i financimit është rreziku që financimi 
shtesë do të mund të përftohet me norma interesi 
shumë të larta ose të mos përftohet fare. 

Banka ProCredit i menaxhon këto rreziqe nëpërm-

jet politikave dhe procedurave të saj në harmoni 
me kërkesat e autoritetit rregullator. Përveç kësaj, 
kontrolli dhe zvogëlimi i rrezikut të likuiditetit 
mbështetet me modelin tonë të biznesit. Nga 
njëra anë, portofoli i huasë karakterizohet nga një 
numër i madh ekspozimesh afatshkurtra dhe 
afatmesme. Pjesa më e madhe e këtyre huave janë 
lëvruar si hua me anuitete dhe janë me cilësi të 
lartë. Nga ky këndvështrim i rrezikut të likuiditetit, 
kjo çon në flukse hyrëse të diversifikuara dhe të 
parashikueshme. Nga ana tjetër, depozitat nga 
klientët janë burimi ynë kryesor i financimit, 
kështu që përdorimi i instrumenteve të tregut 
financiar është në shkallë të ulët. 

Si pjesë e menaxhimit të likuiditetit, Banka ka 
përcaktuar dhe monitoron rregullisht treguesit e 
saj të likuiditetit. Ne gjithashtu kryejmë rregull-
isht provat e rezistencës për likuiditetin bazuar në 
skenarë të përcaktuar që e ndihmojnë Bankën të 
analizojë pozicionet e saj të likuiditetit në rast të 
goditjeve të mundshme të brendshme ose të 
jashtme. Banka e konsideron rrezikun e likuidite-
tit si të ulët, për shkak të shumëllojshmërisë së 
depozitave të klientëve dhe faktit që Banka 
vazhdon të ketë qasje në financimin nga burime të 
ndryshme ndërkombëtare. 

Në fillim të pandemisë, u ngrit menjëherë një grup 
pune për të mbikëqyrur ndikimin e COVID-19 në 
pozicionin e likuiditetit të bankës dhe për të 
ndëmarrë veprimet e duhura në kohë. Çdo ditë u 
monitoruan dhe u vlerësuan zhvillimet, treguesit e 
rrezikut të likuiditetit, masat rregullatore dhe 
prirjet e tregut. 

Menaxhimi i rrezikut valuor

Menaxhimi i rrezikut valutor nënkupton rrezikun e 
ndikimeve negative në rezultatet financiare dhe 
në mjaftueshmërinë e kapitalit të një institucioni 
të shkaktuar nga ndryshimet në kursin e këmbim-
it. Banka ProCredit e administron këtë lloj rreziku 
në përputhje me Politikën e Menaxhimit të 
Rrezikut Valutor, që është në përputhje me 
rregulloret e BQK-së. Pozicionet e valutave 
menaxhohen çdo ditë dhe kurset e këmbimit 
monitorohen në mënyrë të vazhdueshme.

Meqenëse ne nuk kemi pozicione të hapura 
valutore për spekulim, Banka ProCredit ka një 
nivel të ulët ekspozimi ndaj rrezikut valutor. Për 
më tepër, kufijtë e përcaktuar për këto rreziqe nuk 
janë tejkaluar asnjëherë në 2020.



Menaxhimi i rrezikut të normës së interesit 

Rreziku i normës së interesit krĳohet nga 
ndryshimet strukturore ndërmjet ndryshimit të 
çmimit të aktiveve dhe pasiveve në maturim. Kjo 
mund ta ekspozojë bankën ndaj rrezikut të rritjeve 
të mundshme në kostot e financimit, ndërsa 
kthimi nga aktivet mund të mbetet i njëjtë, ose të 
bjerë, duke mos pasqyruar kështu kostot e 
financimit për një periudhë më të gjatë dhe duke 
rezultuar në rënie të marzhit. 

Banka ka miratuar një politikë të duhur për këtë 
lloj rreziku. Ne analizojmë në mënyrë të 
vazhdueshme mospërputhjet në maturim ndërm-
jet aktiveve dhe pasiveve (në bazë të ripërcaktimit 
të çmimeve). Përveç kësaj, Banka bën provat e 
rezistencës  duke simuluar luhatje të normës së 
interesit me qëllim që të matet ndikimi në vlerën 
ekonomike dhe të ardhurat nga interesat. Rezulta-
tet e këtyre analizave raportohen rregullisht në 
Komitetin e Administrimit të Rrezikut Financiar 
dhe të Tregut, si dhe në Këshillin e Administrimit. 

Menaxhimi i mjaftueshmërisë së kapitalit 

Mjaftueshmëria e kapitalit të Bankës përllogaritet 
rregullisht dhe i raportohet Drejtimit nga Komiteti 
i Menaxhimit të Rrezikut Financiar dhe të Tregut, 
së bashku me parashikimet. Kjo siguron 
pajtueshmëri në të ardhmen me kërkesat rregulla-
tore për mjaftueshmërinë e kapitalit. Menaxhimi i 
mjaftueshmërisë së kapitalit kryhet duke u bazuar 
në politikat e Bankës dhe në përputhje me 
rregulloret përkatëse të Bankës Qendrore. 

Menaxhimi i rrezikut operacional dhe të
mashtrimit

Rreziku operacional, në përputhje më Komitetin e 
Bazelit për Mbikëqyrjen Bankare, përkufizohet 
nga Banka si rreziku i humbjes që rezulton nga 
proceset e brendshme, njerëzit ose sistemet e 
papërshtatshme ose që dështojnë, ose nga ngjar-
je të jashtme. Ky përkufizim përfshin, në veçanti, 
rrezikun e mashtrimit, rrezikun e TI-së, rrezikun 
ligjor, rrezikun e reputacionit dhe rrezikun e 
delegimit. Banka zbaton një grup parimesh për 
menaxhimin e rrezikut operacional dhe të mash-
trimit në të gjithë institucionin, nëpërmjet politi-
kave specifike, parimet e të cilave janë në 
pajtueshmëri me kërkesat rregullatore.

Mjetet kryesore të përdorura nga Banka për të 
administruar rreziqet operacionale janë Baza e të 
Dhënave të Ngjarjeve të Rrezikut (RED - BDNR), 
vlerësimet vjetore të rrezikut, treguesit kryesorë 
të rrezikut (KRI) dhe analiza e të gjitha shërbimeve 
dhe proceseve të reja që përdorin procesin e 
Miratimit të Rrezikut të Ri (NRA - MRR). Banka 
përdor vlerësimet e rrezikut operacional dhe të 
mashtrimit për të identifikuar, vlerësuar dhe 
monitoruar rreziqet operacionale në të gjitha 
nivelet. Në përputhje me Basel II, Banka në 
mënyrë të vazhdueshme vlerëson rreziqet opera-
cionale që mund të krĳohen nga shërbimet, proce-
set dhe sistemet e saj. Përveç kësaj, sistemi i 
kontrollit të brendshëm të bankës përfshin proce-
durat e zbutjes së mangësive, duke përfshirë 
edhe veprimet e nevojshme ndreqëse dhe paran-
daluese. Për të mbajtur të minimizuara rreziqet e 
teknologjisë së informacionit, banka zbaton 
procedurat për mbrojtjen e strukturës së saj të 
TI-së, për të siguruar vĳueshmërinë e biznesit dhe 
për të forcuar sigurinë e informacionit. Për më 
tepër, Banka ofron trajnim për Kodin e Mirës-
jelljes, pasi ky dokument angazhues e vë theksin 
në rëndësinë e integritetit të punonjësve dhe nxit 
kulturën e transparencës dhe të vetëdĳësimit ndaj 
rrezikut. Parimet e rrezikut operaconal, mashtrim-
it dhe të sigurisë së informacionit trajtohen në 
trajnimet e rregullta të punonjësve dhe për krĳmin 
e vetëdĳësimit ndaj rrezikut në të gjitha nivelet. 

Në muajin mars 2020 u krĳua një grup pune për të 
menaxhuar dhe monitoruar ndikimin e pandemisë 
së COVID-19 në operacionet ditore të Bankë dhe 
për të siguruar vĳueshmëri të operacioneve të 
biznesit duke e mbështetur me personel të 
mjaftueshëm. Qasja digjitale e bankës për të 
gjitha operacionet rutinë bankare ka mundësuar 
zbatimin shumë të shpejtë të modeleve të punës 
nga shtëpia për të mbrojtur shëndetin dhe 
sigurinë e klientëve dhe të punonjësve. Banka, 
gjithashtu, ka vĳuar të përqendrohet në 
monitorimin e rregullt të sigurisë së informacionit 
në bankë.
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Parandalimi i pastrimit të parave

ProCredit Bank është në pajtueshmëri të plotë me 
kërkesat e përcaktuara në legjislacionin e 
Kosovës që ndërlidhen me parandalimin e 
pastrimit të parave, financimit të terrorizmit dhe 
akteve të tjera të paligjshme. ProCredit Bank 
Kosovë, si pjesë e Grupit ProCredit, implementon 
edhe politikat, edhe standardin e Grupit për 
parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit 
të terrorizmit, që janë në harmoni të plotë me 
kërkesat e legjislacionit gjerman dhe atĳ të BE-së. 

Qasja e përgjegjshme është pjesë integrale e 
vlerave të modelit biznesor të Bankës ProCredit. 
Përgjegjësia etike e bankës është e dokumentuar 
në formë të Kodit të Mirësjelljes dhe Listës 
Përjashtuese, në të cilën janë të përfshira rregul-
lat kryesore të cilat çdo punëtor i bankës duhet t’i 
vëzhgojë me vëmendje. 

Ndërgjegjësimi ndaj rrezikut të PP/FT për të gjithë 
punonjësit e bankës, një qasje në thelb konserva-
tore ndaj menaxhimit të rrezikut, është pjesë 
integrale e strategjisë së biznesit të Bankës. 
Prandaj, i gjithë stafi i Bankës bën trajnime 
intensive për më të rejat nga fusha e parandalimit 
të pastrimit të parave, financimit të terrorizmit 
dhe sanksioneve ndërkombëtare. 

Për më tepër, Njësia për Parandalimin e Pastrimit 
të Parave dhe Financimit të Terrorizmit është njësi 
e pavarur brenda strukturës organizative të 
Bankës dhe i raporton drejtpërdrejtë Bordit 
Drejtues të Bankës. 

Banka përdor softuer të sofistikuar i cili 
mundëson pajtueshmërinë me sanksione 
ndërkombëtare, monitorimin e transaksioneve me 
vende me rrezikshmëri të lartë si dhe detektimin e 
transaksioneve potencialisht të dyshimta.



Zhvillimi i stafit

Ne besojmë tek njerëzit dhe investojmë shumë tek ta. Ne jemi të angazhuar për një këndvështrim 
humanist ndaj botës, duke besuar fort tek njohuritë dhe shkenca, si edhe një shkallë e lartë të 
inteligjencës emocionale. Kjo është ajo çka presim ne nga punonjësit tanë dhe ajo çka, për rrjedhojë, 
përbën shtyllat e qasjes sonë ndaj trajnimit dhe vlerësimit të punonjësve.

Përsa i përket trajnimit, ne nuk përqendrohemi vetëm tek ata pak “të lumtur”, por kemi ndërtuar një 
trajnim gjithëpërfshirës në vĳimësi për të gjithë punonjësit tanë, për të cilët Akademia jonë në 
Gjermani ka luajtur një rol thelbësor që prej themelimit të saj në 2006. Për shembull: 

Në 10 vitet e fundit, të gjithë kolegët tanë të rinj janë integruar nëpërmjet programit tonë 6-mujor. 
Sot ata përbëjnë 41% të të gjithë personelit;

Të gjithë punonjësit tanë kanë të paktën nivel B1 të anglishtes pas vitesh investimi në kurset e 
gjuhës angleze të drejtuara nga ekipet tona të mësuesve; 

126 orë trajnimi për punonjës në 2020;

Së fundi, por jo më pak e rëndësishme, 24% e stafit tonë është diplomuar nga ose po merr pjesë në 
një nga Akademitë e ProCredit (në Akademinë për Bankier ose të Menaxhimit në Furth, Gjermani).

Kurrikuli ynë për trajnim është ngushtësisht i lidhur me sistemin tonë të vlerësimit të stafit, që i 
konsideron punonjësit tanë jo vetëm si pjesë e lëvizshme e makinerisë bankare, por si individë me 
shtegun e tyre të rritjes personale dhe profesionale. Me vetëdĳe ne kemi hequr dorë nga përmbledh-
ja e rezultateve të vlerësimit të personelit tonë me anë të vrojtimeve – si renditje apo madje edhe me 
ngjyra, siç ndodh rëndom në kompani të mëdha dhe në vend të kësaj jemi përqendruar në vendosjen 
e një dialogu të hapur dhe gjithëpërfshirës dhe në rënien dakord për hapa konkretë të zhvillimit me 
secilin prej punonjësve tanë. 

Suksesi i strategjisë tonë të biznesit dhe aftësia jonë për të ofruar shërbim të vlefshëm për klientët 
tanë mbështetet në aftësitë dhe qëndrimin e punonjësve tanë. Ne synojmë të ndërtojmë një 
institucion të fortë, të dukshëm, të qëndrueshëm, të ndërtuar mbi angazhimin për zhvillim të punon-
jësve dhe një grup themelor të parimeve etike. Ne synojmë të mbështesim një kulturë korporative 
proaktive, produktive dhe profesionale, si edhe me përgjegjësi shoqërore, ku punonjësit tanë 
gëzojnë një perspektivë afatgjatë dhe mundësi zhvillimi profesionale me karrierë të gjatë. Tashmë 
ka një numër nismash kryesore që janë konsoliduar mirë:

Trajnime të strukturuara për punonjësit e rinj, që fillojnë me programin online 6-mujor me bursë 
“Programi i integrimit”;

Struktura e pagave të grupit, që parashikon paga më të larta për punonjësit dhe menaxherët e nivelit 
të mesëm më të kualifikuar dhe që kanë rezultate e arritje të larta;
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Përshkrimet e punës rishikohen rregullisht, në kontekstin e specializimit të kategorisë së klientit 
dhe të infrastrukturës së degës, si edhe që janë të sistematizuara horizontalisht në të gjithë bankën; 

Një qasje gjithëpërfshirëse për vlerësimin e punonjësve që është zhvilluar me qëllim që të mundëso-
het zhvillimi profesional i personalizuar për secilin punonjës të bankës;

Përveç këtyre, përmes programeve të trajnimit të ofruara për punonjësit dhe menaxherët ekzistues 
në të gjitha nivelet, banka përkushtohet që të sigurojë që aftësitë, njohuritë dhe eficienca e 
nevojshme për të gjithë punonjësit të jenë në nivele të përshtatshme në çdo kohë. 

Për rrjedhojë, në 2021 në fokus do të vĳojë të jetë zhvillimi i mëtejshëm i Këshilltarëve tanë të 
Klientëve dhe Këshilltarëve tanë të Klientëve të Biznesit – për të rritur shërbime dhe këshilla më të 
mira për klientët tanë, si edhe për një menaxhim efektiv të rrezikut kreditor. 

Aftësia e personelit për të ofruar shërbime të mira për klientët dhe me produktivitet të lartë do të 
vĳojë të mbështetet me mjete teknologjike dhe procese eficiente. Në bankë do të përmbushen një 
numër nismash kyçe, të cilat do të vĳojnë të sjellin përfitime në 2021:

•    Zbatimi i Bankimit të Drejpërdrejtë; 

•    Një qasje më e targetuar për klientët privatë; 

•    Nevojat e klientit dhe përparimi teknologjik kërkojnë një ofertë të thjeshtë dhe të standardizuar;

•    Ofrimi i shërbimit të jetë i qasshëm, i plotë dhe që i jep autonomi klientëve;

•    Zonat 24/7;

Centralizimi i ekipeve të huadhënies për Klientët Privatë në Drejtorinë Qendrore, për të siguruar     
vendimmarrje më të mirë. 
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